

E ENJTE DATA 08 QERSHOR 2023

Të gjithëve na kujtohet kur përshëndetej me tamtame reforma e famshme territoriale në vitin 2015. Ku jemi sot? Pikërisht kjo reformë i ka lënë qytetarët pa shërbime, ka zbrazur fshatra të tëra dhe ka shpopulluar një pjesë të mirë të Shqipërisë, ka falimentuar apo po falimenton shumë bashki. Ne si opozitë e kemi ngritur sa e sa herë faktin që kjo reformë ishte e gabuar dhe ja ku po i shohim pasojat. Ka falimentuar Kavaja, ku borxhi është mbi 85% e totalit të shërbimeve vjetore. Në bazë të kërcënimit të Kryeministrit se nuk do të ketë mbështetje për bashki, të cilat janë fituar nga kandidatët e opozitës, i bie që qytetarët e Kavajës mund të mos marrim më asnjë shërbim. Ka falimentuar Vora mbi 80%; ka falimentuar edhe Pusteci. Janë 7 bashki në limit të falimentimit. Si pasojë e borxheve të larta, 22 prej bashkive ndodhen në vështirësi financiare: Peqini, Lezha, Klosi, Selenica, Mirdita, Kamza, Cërriku, Librazhdi, Roskoveci, Libohova, Bulqiza, Tropoja, Pogradeci, Tepelena, Finiqi, Dibra, Rrogozhina, Kukësi, Poliçani, Konispoli, Ura Vajgurore. Të gjithë ekspertët thonë se kjo vjen prej keqmenaxhimit financiar. Prej disa kohësh flitet për këto bashki që janë drejt falimentimit, madje doli edhe një vendim që atyre bashkive, të cilat janë drejt falimentimit apo kanë falimentuar, do t'u çohet edhe një administrator nga pushteti qendror, në mënyrë që t'i menaxhonte ashtu siç duhej financat vendore. Ky operacion i vendosjes së administratorëve nga qendra duhej të ishte kryer deri në korrik të vitit 2022, por çfarë ndodhi? Pas korrikut të vitit 2022 dhe afrimit gjithnjë e më tepër të zgjedhjeve vendore Edi Rama vuri re: "Prit, se këto bashki nuk paskan më nevojë, gjendja nuk qenka aq e rëndë!", pavarësisht se disa prej tyre kanë falimentuar.

Minimalisht kryetarët aktualë në këto bashki, të cilat kanë falimentuar apo janë drejt falimentimit, Kryeministri nuk do të duhej t'i kishte rikandiduar, pasi kanë keqmenaxhuar, kanë abuzuar me financat vendore. Kanë dështuar në punën e tyre. Po çfarë ndodhi? Të gjitha ata u rikandiduan, madje jo vetëm u rikandiduan, por pjesa më e madhe e tyre, si të babëzitur, iu vërsulën përsëri financave që i kishin apo i morën borxh dhe hapën kantiere, asfalt elektoral kudo, në të gjitha bashkitë; punësiime elektorale, shërbime elektorale; kudo shpërdorim dhe abuzim i pushtetit vendor. Shumë prej kompanive që kryenin punimet, asfaltin elektoral, nuk kishin projekt, ishin pa tabelë informative, pa u konsultuar jo e jo, madje edhe të pamiratuara fare në planin buxhetor të bashkive. U kërkohet kompanive, një pjesë e mirë afër atyre që kandidonin apo pushtetit qendror, që t'i kryenin ato vetë punimet. Një pjesë prej tyre në disa raste, si në rastin e Kuçovës apo të Beratit, ju e keni ndjekur që kanë qenë vetë banorët që i kanë ndalur këto punime, sepse dukeshin që ishin krejt abuzive dhe thjesht për vota. Për të zgjidhur problemet e pushtetit vendor duhet vetëm vullnet politik, por ky vullnet nuk ekziston, ndaj edhe bashkitë nuk janë kontrolluar dhe nuk janë monitoruar as nga Ministria e Financave, as nga Ministria e Brendshme. Madje, nuk është identifikuar asnjë përgjegjës; nuk është marrë asnjë masë në lidhje me këtë faliment. Nëse u referohemi bashkive, atyre që kanë rritur borxhet, cila është në vendin e parë? Bashkia e Tiranës, me rritjen e borxhit 761 milionë lekë, më tej vjen Kavaja me 727 milionë dhe Vora me 702 milionë. Secila prej tyre ka 10% të borxhit të përgjithshëm. Më tej vijnë Pogradeci, Lezha dhe Roskoveci, të cilat kanë nga 5% të borxhit. Pra, pse e zë vendin e parë Bashkia e Tiranës? Sepse kryetari i Bashkisë zë vendin e parë si abuzues dhe korruptues. E rriti çmimin e ujit më shumë se 40%, por në çezma nuk ka ujë, madje për ditë të tëra edhe në qendër të Tiranës. Atëherë, ku shkuan këto para që po i paguajmë çdo muaj? Vuri taksën antikushtetuese të infrastrukturës arsimore; antikushtetuese, sepse arsimit parauniversitar është falas në Republikën e Shqipërisë. Mbi 10 mijë fëmijë e nisën vitin shkollor 2022-2023 në turnin e dytë apo

në të tretin, madje prindërit kanë lënë edhe punën e tyre, sepse duhet të çojnë fëmijët në turnin e dytë apo të tretë, për më tepër që një pjesë e shkollave janë krejt pa standarde. Ku kanë shkuar këto taksa që ne i paguajmë çdo muaj? Ai menaxhoi edhe paratë e rindërtimit të shkollave, të cilat ia dha Edi Rama. Një pjesë ia dha Fondit, pra për ato që ishin jashtë Tiranës; për ato të Tiranës ia dha Erion Veliajt, por shkollat ende nuk janë ndërtuar. Nuk mjaftoi kjo, por për 17 shkolla bëri edhe një PPP, pra të paguheshin çmimet për shkollat, por të paguheshin edhe interesat për kompanitë. Ja, pra, pse e ka rritur borxhin Bashkia e Tiranës! Paratë e rindërtimit, paratë e arsimit nuk janë parë asnjëherë nga Erion Veliaj dhe Edi Rama si një mënyrë për rritjen e cilësisë së arsimit, por vetëm si një thellë e majme. Në faqen e UNDP-së mund të gjeni fare mirë të dhëna për rindërtimin dhe ndërtimin e shkollave nga programi i BE-së. Një shkollë me standardin më të lartë dhe më e madhja kushton 680 mijë euro. A e dini se sa kushtojnë shkollat e Erion Veliajt? Ka edhe 6 milionë euro, madje që janë shkolla të rindërtuara, si shkolla "Sami Frashëri", e cila është rindërtuar dhe, pasi është rindërtuar, është hapur, kanë bërë mësim fëmijët, e kanë shembur; shkolla "Emin Duraku" u rindërtua, bënë mësim fëmijët 3 vjet dhe vetëm pak muaj më parë vendosi ta shembte të tërën dhe tani po e rindërton. Pra, 680 mijë euro kushton një shkollë me standardet e BE-së, 6 milionë me standardet e Erion Veliajt! Me standardin e Erion Veliajt: shkolla "Qazim Turdiu" kushton 3,6 milionë euro; shkolla "Hasan Vogli" 2,7 milionë euro; shkolla në Zall-Herr 2,2 milionë euro; shkolla në Vaqar 2 milionë euro; shkolla në Qesarakë 2 milionë euro. Çfarë u bënë Erion Veliaj më shumë shkollave sesa mund t'u bëjë BE-ja? Jo vetëm kjo, por, kur e pyesim se përse nuk janë hapur shkollat që premtoi para 2 vjetëve se do të hapeshin, ua vë fajin donatorëve, pikërisht BE-së dhe PNUD-it. E keni parë Tiranën se si u bë kantier! 32 milionë euro ka tenderuar Erion Veliaj në 104 tenderë për 2 muaj: asfaltim, rehabilitim, rikualifikim. Është krim elektoral. Nuk i ka pasur të parashikuara në planin buxhetor, është në kundërshtim me nenin 3 të VKM-së nr. 285 "Për miratimin e rregullave të prokurimit publik". Nuk i ka parashikuar, megjithatë i ka tenderuar. Mund të përmend edhe rastin e rrugës "Xhon Belushi", të cilën e kemi denoncuar së bashku me Belind Këlliçin. I kishte bërë punimet; e kishte hedhur asfaltin elektoral pa standarde, pa respektuar asnjë projekt të miratuar nga këshilli bashkiak. Po çfarë bëri? E tenderoi përsëri. U kap në flagrancë, por SPAK-u nuk e shikon; nuk e shikon se si shpërdorohen taksat e qytetarëve të Tiranës. SPAK-u nuk sheh se si po shpërdorohen taksat e bashkive të tjera. Nëse do të kishte drejtësi funksionale në Shqipëri, Erion Veliaj dhe shumë kandidatë të tjerë që janë sot, për fat të keq, kandidatë, nuk do të kishin vendin e kandidatit për bashki, por do të kishin vendin e kandidatit për qeli. Faleminderit!